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अतारांिकत �� सं. 2244 

(िजसका उ�र सोमवार, िदनांक 08 माच�, 2021/17 फा�ुन, 1942 (शक) को िदया जाना है)  
 

पय�टन और आित� �े� के िलए कर म� कटौती  

2244. �ी अनुमुला रेवंत रे�ी:  
 

� या िव� त मं�ी यह बताने की कृपा कर� गे िक:   
 

(क) �ा यह सच है िक पय�टन और आित� �े� कोिवड-19 महामारी �ारा सबसे बुरी तरह �भािवत होने वाले �े�ो ं

म� से एक है;    

(ख) पय�टन और आित� �े� को बचाने के िलए की गई कर कटौती का �ौरा �ा है; और  

(ग) यह �ान म� रखते �ए िक पय�टन �े� महामारी �ारा सबसे बुरी तरह �भािवत �आ है, इस �े� को दी गई 

िव�ीय राहत का उप �े�-वार �ौरा �ा है?   

उ�र 
 

िव� मं�ालय म� रा� मं�ी (�ी अनुराग िसंह ठाकुर) 
 

(क) से (घ): कोिवड-19 के कारण या�ा और पय�टन उ�ोग के बंद होने से पय�टन पर िनभ�र लोगो ंकी आजीिवका पर 

�ापक �भाव पड़ा। पय�टन मं�ालय ने ‘’भारत एवं कोरोनावायरस महामारी: पयट�न म� लगे प�रवार के आिथ�क 

नुकसान तथा बहाली के िलए नीितयां’’ पर एक अ�यन करने हेतु एनसीएईआर को संल� िकया है।  
 

कोिवड-19 के �कोप के कारण करदाताओ ं�ारा झेली जाने वाली चुनौितयो ं के म�ेनजर सरकार ने पय�टन और 

आित� सिहत िविभ� �े�ो ंम� नकदी �वाह म� सुधार लाने हेतु कई कराधान उपाय िकए ह�। इन उपायो ंम� अ� बातो ं

के साथ-साथ िन�िल�खत शािमल है:-  
 

i) 14 मई, 2020 से 31 माच� 2021 तक की अविध के िलए िनवािसयो ंको िकए गए गैर-वेतनभोगी िनिद�� 

भुगतान के िलए 25 �ितशत तक की �ोत पर कटौती और �ोत पर कर सं�ह की दरो ंम� कमी।  

ii) िदनांक 20.03.2020 से 29.06.2020 तक भुगतान के िलए देय आयकर (उदाहरणाथ� अि�म कर, 

टीडीएस, टीसीएस) समकरण लेवी, �ितभूित लेनदेन कर, व�ु लेनदेन कर के भुगतान म� िवलंब के 

िलए  �ाज को 9 �ितशत �ित वष� (0.75 �ितशत �ितमाह) की घटी दर से वसूला जाएगा, यिद 

भुगतान 30.06.2020 तक िकया गया है।   

iii) करदाताओ ं िजनकी �-मू�ांकन कर देयता 1 लाख तक की है, के मामले म� �-मू�ांकन कर के 

भुगतान की ितिथ को 10 जनवरी, 2021 तक (गैर लेखापरी�ा मामलो ंके िलए) तथा 15 फरवरी, 2021 

तक (उन मामलो ंम� जहां लेखापरी�ा अिनवाय� है) बढ़ा िदया गया है।  

iv) 1 अ�ैल, 2020 से 22 फरवरी 2021 के बीच 1.93 करोड़ से अिधक करदाताओ ंको 1,95,736 करोड़ 

�. से अिधक �रफंड जारी करना।  

v) अित�र� रािश के िबना भुगतान करने के िलए िववाद से िव�ास योजना की अविध को 30.04.2021 

तक बढ़ाना। 

vi) जीएसटी प�रषद ने होटल के आवास के िलए जीएसटी दरो ंको काफी कम कर िदया था। 7500/- �. 

से ऊपर के िकराए वाले कमरे के िलए जीएसटी दर 28% से घटाकर 18% कर दी गई। इसी तरह, 

2500/- �. से लेकर 7500/-�. �ित रात िकराए वाले कमरे के िलए इसे 18% से घटाकर 12% कर 

िदया गया। जीएसटी लागू होने के बाद से रे�रां और खानपान सेवाओ ंपर जीएसटी दरो ंम� भी काफी 

कमी की गई है। 
 

इसके अलावा, पय�टन मं�ालय ने कई कदम उठाए ह� और अनुबंध म� िदए गए िववरण के अनुसार इस संकट को दूर 

करने के िलए और घरेलू पय�टन को बढ़ावा देने के िलए िविभ� ि�याकलापो/ंपहलो ंकी शु�आत की है। 

 

***** 



अनुबंध 

 

पय�टन �े� म� कोिवड-19 महामारी से उ�� संकट को दूर करने के िलए पय�टन मं�ालय �ारा िन�िल�खत कदम 

उठाए गए ह�: 

 

i.   होटल, रे�रां, बीएंडबी / होम �े और पय�टन सेवा �दाताओ ंके िलए कोिवड सुर�ा और ��ता के िलए 

िव�ृत प�रचालन िदशािनद�श तैयार िकए गए ह� और �ापार को सुचा� �प से शु� करने के िलए 08.06.2020 

को जारी िकए गए ह�। 

ii.   होटल और अ� आवासीय इकाइयो ंके अनुमोदन या �माणप�ो ंकी वैधता िजनकी प�रयोजना अनुमोदन/पुनः 

अनुमोदन और वग�करण/पुनः वग�करण समा� हो गया है/समा� होने की संभावना थी, को 01 अ�ैल, 2021 तक 

बढ़ाया गया है। 

iii.   मं�ालय ने होटल, रे�रां, बीएंडबी और अ� इकाइयो ंके सुरि�त संचालन के िलए कोिवड 19 के संदभ� म� 

जारी िदशािनद�शो/ंएसओपी के �भावी काया��यन के िलए साथी (िस�म फॉर असेसम�ट, अवेयरनेस एंड ट� ेिनंग 

फॉर हॉ��टैिलटी इंड�� ी) नामक एक पहल िवकिसत की है। 

iv.   या�ा और आित� उ�ोग के िविभ� �े�ो ंके िलए लॉकडाउन �ितबंधो ंको आसान बनाने के साथ ही �ापार 

को सुरि�त �प से पुनः शु� करने के िलए प�रचालन संबंधी सं�ुितयां जारी की गई ह� और ये सभी िहतधारको ंके 

बीच प�रचािलत की गई ह�। 

v.   पय�टन मं�ालय �ारा ट� ैवल एज�टो,ं टूर ऑपरेटस�, टू�र� ट� ांसपोट� ऑपरेटस� की मा�ता को छह महीने के िलए 

�तः �प से बढ़ा िदया गया है। िजन लोगो ंने मं�ालय �ारा मा�ता के िलए आवेदन जमा िकया है, उ�� आव�क 

�ि�याओ ंको पूरा करने म� लंबन के कारण छह महीने के िलए अनंितम मा�ता दी गई है। 

vi.   पय�टन मं�ालय �ारा उठाए गए उपरो� कदमो ं के अलावा, भारत सरकार की अ� एज�िसयो/ंमं�ालयो ं ने 

आित� उ�ोग की इकाइयो ंसिहत अथ��व�था और उ�ोग को पुनज�िवत करने के िलए ऋण अिध�थगन, पीएफ 

अंशदान से छूट, अ�ूबर 2020 तक टीसीएस का आ�थगन, आ�िनभ�र भारत पैकेज के तहत संपाि��क मु� �तः 

ऋण आिद जैसे �ो�ाहन पैकेजो ंकी घोषणा की है।  

 

अंतररा�� ीय पय�टको ंको आकिष�त करने के िलए, िवदेशो ंम� भारत पय�टन काया�लयो ंके मा�म से पय�टन मं�ालय 

िविभ� �चार गितिविधयो ंको शु� करने का ��ाव है िजसम� या�ा मेलो ंऔर �दश�िनयो ंम� भागीदारी का �थानीय 

ि�ंट, इले�� ॉिनक, आउटडोर और िडिजटल मीिडया म� िव�ापन; िवदेशी टूर ऑपरेटरो ंऔर याि�यो ंके बीच िव�ास 

पैदा करने के िलए भारत म� कोिवड-19 के आसपास की सफलता की कहािनयो ंको उजागर करने के िलए वेिबनार 

का आयोजन, रोड शो, इंिडया इविनंग, भारत को जाने; सेिमनार और काय�शाला;  भारतीय खा� उ�वो ं और 

सां�ृितक उ�वो ंका आयोजन और समथ�न; टूर ऑपरेटरो ंको �ोशर सपोट� �दान करना और एयरलाइनो,ं टूर 

ऑपरेटरो ं और अ� संगठनो ं के साथ संयु� �चार/संयु� �ो�ाहन, िवदेशो ं म� भारतीय िमशनो ं के सहयोग से 

संयु� �ो�ाहन आिद शािमल है। 

मं�ालय ने घरेलू पय�टन को बढ़ावा देने के िलए िन�िल�खत गितिविधयाँ/पहल� की ह�: 

i.   देखो अपना देश वेिबनार। 

ii.    लॉकडाउन के दौरान देश भर के �मुख शहरो ंऔर सां�ृितक संपि�यो ं (िद�ी, चे�ई, कोलकाता, मंुबई, 

ब�गलु�, उडुपी, औरंगाबाद, �िति�त पय�टन �थल) की ए�रयल फोटो�ाफी। 

iii.   पय�टन �े� को खोलने से संबंिधत मु�ो ंपर उ�ोग िहतधारको ंके साथ िनयिमत परामश�, 

iv.   पय�टको ंके �बंधन, सुर�ा और संर�ा के �ोटोकॉल, सेवा मानक आिद। 

v.   वेिबनार, सोशल मीिडया और अ� िडिजटल �ेटफाम� के मा�म से घरेलू पय�टन संवध�न अिभयान। 

vi.   देखो अपना देश अिभयान घरेलू संवध�न का मु� आधार रहा है। मु� �ान भारत के घरेलू और अंतरा��� ीय 

याि�यो ंके इस िव�ास को पुनः जागृत करने पर है िक कोिवड के बाद के प�र�� म� भारत या�ा करने के िलए एक 

सुरि�त गंत� है। 

***** 

   
 


